



五年最低分数线，这是为何？

抽查30万份试卷发现有两道数学大题平均得分几乎为零

□晚报记者 张勤 张竞昳

今年是我省采取文综、理综分科考试以来的第五年。从高考最低控制分数线来看，今年的本科一批、本科二批、本科三批的分数线是5年来最低的，专科一批的分数线除了2004年的理科分数线低于今年外，其他分数线也都比今年高。今年高考录取分数线之所以较低，市区一些省级示范性高中有经验的教师认为，一方面是今年试题比较难，一方面是改卷比较严格。

“出题者有意引导降低分数线”

市区一位省级示范性高中的高三教师分析，今年我省使用的全国卷I的试题难度普遍较高，从中也可以看出出题者的一个意图，就是通过增加试题的难度来控制河南的高考最低控制分数线。

近年来，河南省本科一批的最低控制分数线在570分左右，去年文理科分数线更是分别

达到了589分和596分。“如果今年考试题的难度还和去年差不多，全省的考生又增加了不少，最低控制分数线肯定会比去年高，甚至有可能达到600分左右。”这位老师说，这是很少见的，因此出题者存在“有意引导、控制”的情况。据他分析，明年的高考试题可能会和今年的难度相当。

作文

考生得分多集中在45分至47分

不少高中语文老师认为，今年的语文高考试题比较平稳，如果考生会出问题，估计还是在作文上。

今年的语文作文依然采用材料作文的方法，是和社会热点联系最紧密的，通过给出汶川大地震相关的材料，让考生从材料的含义中去写。从评卷情况来看，考生在作文上的得分在45分至47分的情况较为集中，也有超过50分的，但是并不多见。

从考生的普遍反映来说，今年的高考作文题让每个考生有话要说，但是说的不好，或者没

有看清试题的一些要求，就会出现得不了高分的情况。“刚开始评卷的时候，或许会出现一些高分。不过评卷越深入，作文得高分的情况就比较难得了。”一位参与今年高考评卷的高中老师说，由于考生在考试前对汶川大地震有所关注，在作文里也多是相似的内容，如果不是特别出彩，就不太容易能够吸引住评卷老师。

据了解，当改卷进行到两三天的时候，评卷点也对作文进行了一次粗略的统计，考生得分的平均值在46.7分左右。

得30分甚至20分的考生也不少

根据参与评卷的老师介绍，作文一项得到30分甚至20分左右的考生也存在，而且不在少数。

“材料最后有一项特殊要求，就是‘所写内容不得超出所给材料及其含义’，这个要求是非常重要的。”省会一所省级示范性高中的优秀高三教师说，这个要求是让考生在写作时，或者把所给的材料都用在作文里、围绕一个中心

去写，或者根据其中一个材料的立意去写作。而实际上，有不少考生没有正确理解这句话的含义，由于太熟悉事件本身，反而放松了“警惕”，没有正确审题，在作文里引用的材料并不是试题所给的内容，文章的立意也是从其他材料中引申出来的，这样的作文得分就不会太高。“有可能得30分，甚至还有得20分的作文。”一位参与评卷的老师说。

数学

30万份样卷抽查显示平均分为76分

数学是今年考生普遍反映比较难的科目，据了解，今年全省考生的数学考试平均分都不高。改卷到第五天时，评卷点曾经对已经改好的试卷进行抽查，共抽查了30万份试卷，理科数学的平均分为76分，文科数学的平均分为73分。据参与评卷的一些老师介绍，数学的第20题概率题和第21题解析几何题，得分率可以用“超低”来形容。评卷结果显示，这两道题平均得分都只有零点几分，也就意味着几乎是不得分的题。

第20题的满分是12分，是一个求概率的题目，求依方案甲所需化验次数不少于依方案乙所需化验次数的概率，以及求依方案乙所需化验次数的期望。从评卷数据来看，这道题得到的平均分还不到0.1分，也就意味着这题几乎是不得分的题。而考生对这一题的估分普遍偏高。第21题是道解析几何题，满分是12分，平均分也不到1分。

这样，数学有24分的题几乎是全部“失守”。据评卷老师介绍，考生对这道题主要是算得不彻底，有些学生写了几步，但是没写到点子上，造成不得分。

理综

计算量大的试题得分不高

理综物理的分数比去年有所提高，但是化学得分率不高。不少高中化学老师反映，今年的高考化学题有些内容超出了考试大纲的范畴，有些知识点是奥赛甚至大学里要学习的，这给考生造成了一些困扰。

据一位参与化学评卷的老师介绍，今年化学试题的第26题得分率不高。这道题的计算

量比较大，往年的试题都是求一个元素，计算量也比较小，而今年这道试题的两问都是计算，一种物质转化来转化去，需要进行两步运算，是一模一样的题型，感觉比较单一。另外，这道题放在化学的第一题上，考生计算不出来结果，也花费了很多时间，直接影响到以后题目的发挥。

| 寻找超级考生 |

他是理科男生，高考成绩694分

语文126分 数学138分 外语140分 理综290分

她是文科女生，高考成绩667分

□晚报记者 张勤

女生尤卓越是北大附中河南分校的文科生，在今年的高考中，她取得了总成绩667分的高分。“很文静，很认真，身上没有丝毫的傲气。”该校执行校长徐扬华介绍，尤卓越的平时成绩很稳定，3次模拟考试都是郑州市第一名，且都高出第二名10分至20分。徐扬华说，尤卓越善于做难题，考题越难，她的成绩越出色，经常考140多分甚至是满分。这次估分，尤卓越仅估了640~650分，还是信心十足地填报了北京大学。

眼袋专利整形
眼袋祛除专科 基础面部护理
地址：郑州市康健前街1号大三院正对面
热线：13838137125

中国南方航空 CHINA SOUTHERN

24小时订票热线：

96677
省内直拨/市话收费
400-65-96677
国内直拨/市话收费
国际航协代码：08310702

郑州—深圳 280元起 郑州—广州 200元起
郑州—上海 240元起 郑州—北京 170元起
郑州—新加坡 1400元起 郑州—悉尼 3300元起
郑州—首尔 800元起 郑州—釜山 900元起

另有多条国内航线提前15天购票可享受2-5折优惠
郑州机场增加郑州—北京，郑州—大连，郑州—南宁航班班次
温馨提示：上述航线优惠需提前定购
以上价格不含机场建设费和燃油费等税费